彰化縣北斗國小社會科單元教學計畫

	教學計劃 (教案)

	教學計劃標題
	中華民族的融合

	適用階段 
	國小 
	適用年級 
	五年級
	教學總時間 
	共 80 分鐘

	關鍵字
	中華民族、融合、族群融合

	設計理念
	族群融合的理念從古至今不斷的被強調，不管是從前的唐人、突厥
、吐蕃，或是現今的閩南、客家、原住民，每個時代都有相似的問題。
由於居住區域、生活習慣的差異，族群間可能會因理念或想法的不同引發

衝突，但也因為這些不同族群特質的融合，進而綻放中華文化更璀璨的光

芒。

    經過本課程的教授，希望學生可以更加瞭解中華血脈的源流，對目前

社會上對族群有失偏頗的歧見有正確的認知，秉持著『同舟共濟』的心態

，不管『芋頭』還是『蕃薯』，一起為這塊土地努力、打拼。


	教學活動一

	領域
	社會
	次領域
	國小社會

	主題
	中華民族的融合
	子題
	資訊教育

	單元名稱
	唐朝的民族融合

	能力指標
	1-3-1，3-3-5
	教學時間
	共80分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	黃雅雯
	彰化縣
	北斗國民小學

	教學目標
	1、能說出唐朝融合的主要民族。

2、能說出唐朝民族融合的主要內容。
3、能說出唐朝民族融合的結果。
4、能說出民族融合所產生的影響。


	活動步驟 

	活動步驟說明
	引起動機：
教師揭示文成公主和親圖並講述文成公主和親的故事。
1、唐朝的文成公主為什麼要遠嫁吐蕃？

2、對吐蕃產生什麼影響？
活動一：  
1、 使用唐朝時的中國版圖，說明唐朝主要融合的民族有東突厥、西突厥、吐蕃族。
2、 其融合的方式採取派大軍出擊，使鄰近各族紛紛歸順、和好，進而和親融合在一起。
活動二：
1、請兒童閱讀本課圖、文或相關資料。
3、 教師說明唐朝在歷史上成為一個統一的多民族國家，國富民強、文化興盛，外國人通稱中國為唐，中國人為唐人。
活動三：
1、 請學生透過圖書或網路蒐集有關族群和親的資料。
2、 找出唐詩中的邊塞詩，體驗詩中的感受與特色，提出與同學分享。
3、 查一查唐朝的服裝有何特色？把資料畫下來。
活動四：

學生報告蒐集資料。

	時間分配
	共 80分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	圖片
	教材
	教具

	參考網站
	標題
	網址

	
	大話西遊絲路情
中國歷代名女
——宮女卷
	http://big5.sotrip.com/theme_main/silkroad/bygone/women/
women_6.php

http://sd-online.com/big5/ttt2/www1/novels/history/zgldmngnj/
gnj28.html 


	教學活動二

	領域
	社會
	次領域
	國小社會

	主題
	中華民族的融合
	子題
	資訊教育

	單元名稱
	宋元時期的民族融合

	能力指標
	1-3-1，3-3-5
	教學時間
	共60分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	黃雅雯
	彰化縣
	北斗國民小學

	教學目標
	1、 能說出宋時期融合的主要民族。

2、 能說出宋元時期各族融合的主要內容。

	活動步驟 1

	活動步驟說明
	引起動機：

從金庸武俠劇『射雕英雄傳』、『倚天屠龍記』切入課本主題，簡述宋、遼、金、西夏、蒙古等民族的盛衰史。
活動一：

1、請兒童閱讀課文第一段及觀察圖片。
2、提出宋元時期中國版圖，說明宋元時期融合的主要民族有契丹族、漢族、羌族之一的女眞族、蒙古族等。
活動二：
共同討論宋朝時期各民族融合的主要內容：
1、 各民族為什麼有漢化現象？
2、 各民族有什麼特殊的飲食、生活、居住習慣？

活動三：
元太祖「成吉思汗」鐵木真的武功強大，找出有關他的歷史故事，將它彙整起來。
活動四：

學生報告蒐集資料。

	時間分配
	共 60分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	圖片
	教材
	教具

	參考網站
	標題
	網址

	
	社會科多元評量
中華帝國興亡史
	http://www.zhps.tp.edu.tw/%AFZ%B8s%BA%F4%AD%B6/%A4%
BB%A6~%AF%C5%BA%F4%AD%B6/605/world/paper-s-chin.htm
http://www.greatchinese.com/emperors/table.htm


